



搭上长三角发展的快车

上海充分发挥其中心城市辐射地位，引领长三角成为全国最具影响力的强劲活跃增长极。

文 | 樊启寿 王婧怡

“开放、创新、包容已成为上海最鲜明的品格，这种品格是新时代中国发展进步的生动写照。”习近平总书记在首届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲中这样称赞上海。上海是中国共产党初心的始发地，其鲜明的品格奠定了上海不断创造奇迹与荣光的征途，上海正成为国内大循环的中心节点及国内国际双循环的战略链接。立足上海、服务长三角是英大集团打造国家电网有限公司金融之翼的积极作为，更是英大集团融入国家发展战略的有力体现。

一直以来，上海是中外资银行和各类金融

机构的聚集地，在中国近现代经济发展和社会变迁的过程中，发挥着重要的作用，即成为中国金融的中心，华洋商会荟萃，进出口交易频繁。1847年第一家外资银行英商丽如银行在上海开设分行后，各国洋行、保险公司、轮船公司纷至沓来。据统计，1963年集聚上海的洋行达791家，涉及21个国家；华商进出口行业超300家，27家外资银行紧跟而入，以满足资金和国际汇兑需求。上海形成了完整的商业、运输、保险、金融产业群，成为远东地区的国际金融中心。新中国成立以来，上海迅速治好战争创伤，地区国民经济得到了恢复和发展。

得益于20世纪90年代浦东新区的建立和近年来长三角区域一体化战略的实施,上海取得了举世瞩目的成就。上海全市生产总值自1992年的1114.3亿元上升至2020年的3.87万亿元,总量规模跻身全球城市第六位。上海在全球金融中心指数排名、新华·波罗的海国际航运发展指数排名均升至世界第三,口岸贸易总额位居全球城市首位,上海港集装箱吞吐量连续11年位居世界第一,国际经济、金融、贸易、航运中心已基本建成。随着中外资研发中心、世界级大科学设施在上海的设立,一批全球首创的重大科技成果也在上海诞生,上海具有全球影响力的科技创新中心建设形成了基本框架。长三角地区是中国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。上海充分发挥其中心城市辐射地位,引领长三角成为全国最具影响力的强劲活跃增长极。

当今中国,正处在中华民族伟大复兴的关键时期,在构建新发展格局中,全国各地千帆竞发、百舸争流,上海面临着国家赋予的更大使命和开展先行先试的新机遇。国家明确上海建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的新定位,赋予其为全国改革发展做出更大贡献的新使命,指明推动经济高质量发展走在全国前列的新路径,赋予其在推动长三角更高质量一体化发展中进一步发挥龙头带动作用的新担当。“十四五”期间上海将继续发挥高水平改革开放开路先锋作用,先行先试、积极探索、创造经验,强化“四大功能”、深化“五个中心”建设;更好发挥自贸试验区和临港新片区试验田作用,发展具有国际竞争力的重点产业,促进投资贸易自由化便利化;促进人民币金融资产配置和风险管理中心建设,建设与国际接轨的优质金融营商环境。上海进一步发挥长三角地区龙头带动作用,在全球城市建设中提升城市能级和核心竞争力,以一体化的思路举措为突破口,以联动畅通长三角循环为切入点,积极推动国内大循环,促进国内国际双循环。

在沪金融机构纷纷抓住机遇,加大力度服务长三角。国有大行、股份制银行、城商行打破内部行政壁垒,建立长三角一体化发展的平台载体,发布有针对性的金融方案和措施;保险机构通过开展大型商业保险和统括保单业务,实现三省一市保险跨区域保障;长三角券商探索加强区域金融同业合作,积极支持科创板企业上市。

英大集团作为国家电网公司金融之翼,为全面贯彻党中央关于推进长三角区域一体化发展和建设上海国际金融中心的重要精神,落实国家电网公司服务长三角区域一体化发展领导小组工作部署,融入中心、服务大局,积极优化长三角金融业务布局,在上海浦东设立国网英大长三角金融中心。该中心坚持深化产融协同、融融协同、金融与科技协同,整合调动产业、金融、科技、数据等各类资源要素,新设“电e金服”长三角示范中心、能源数字金融长三角实验室、能源互联网科创基金长三角示范园等一批业务中心,聚集一批金融业务,引导集团各金融机构充实长三角服务力量,并通过“融资+投资+投行”的综合业务模式带动一批企业发展。以集约协同的新业务发展方式,推进绿色金融、碳金融业务创新,带动电网产业链上下游企业清洁低碳转型。在此创新发展模式下,2021年第一季度英大集团长三角地区金融业务取得“开门红”,新增业务规模达到224亿元。

展望未来,国网英大长三角金融中心将加强金融单位属地机构协同,盘活共享资源要素,提升集团化运营效率,不断探索推广统一集中办公、统一拓展业务、统一客户服务、统一管理支撑、统一风险防控的集团化综合金融运营模式,聚焦主业、聚焦实业,立足上海、面向长三角,为长三角地区经济社会发展提供更丰富多元的综合金融服务支持,助力长三角加快打造改革开放新高地,在长三角一体化发展中贡献国网金融力量。E

(作者供职于国网英大国际控股集团有限公司)

国网英大长三角金融中心将聚焦主业、聚焦实业,立足上海、面向长三角,为长三角地区经济社会发展提供更丰富多元的综合金融服务支持。